

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Año LII

Mahón, miércoles 18 de Junio de 1924

Núm. 15.342

CHARLAS MARRUECAS

XIX

2 Junio.—Instrucción táctica en las falgas del Gurugú. Este monte ha cambiado de aspecto en toda su parte baja, pues cuando vinimos se cubría con el verde esmeralda de los plantíos de cebada y ahora los rastros truncan su amarillo claro por el tono rojizo del cobre bruñido. Los almieres alzan sus torres gigantescas semejantes a pilonos de antiguos monumentos egipcios. Y un fuerte aroma de heno flota en la atmósfera levemente azulada.

3 Junio.—Las unidades se ejercitan mañana y tarde en tiro y gimnasia en el campo de Mar Chica.

4 Junio.—Instrucción en las inmediaciones de Taquilmanín (Gurugú) donde cada compañía se dedica a diversas enseñanzas.

5 Junio.—A las siete y media salimos hacia Nador, donde llegamos a las diez y mientras se prepara la comida de la tropa visitamos el pueblo con más tiempo y calma que otras veces. Vemos el lugar donde se celebran los zocos, las escuelas nacionales y la hispanoárabe, la Iglesia y damos un paseo por la playa para aspirar el fresco aire del mar. Al regreso seguimos un atajo del Gurugú y descansamos al lado de la desmantelada posición de Sidi-Amel-el-Hae, frente al Atalayón, hoy desguarnecida y que tan importante papel jugó en la campaña de 1909.

A las seis estamos en el cuartel.

6 Junio.—La tropa se baña otra vez en la Estación Vizcaya con gran satisfacción.

7 Junio.—Hoy se había de hacer zafarrancho de limpieza, pero se ha suspendido por haber recibido la orden de emprender mañana la marcha a Tafersit; es decir, las compañías de fusiles y la plana mayor tomarán el tren el lunes a las siete y media de la mañana, para pernoctar en Tistutin, pero yo partiré mañana a las cinco y media de la madrugada con la compañía de ametralladoras, el tren y los caballos, porque el ganado y material necesitarían un tren completo y haremos la marcha por jornadas, pernoctando el domingo en Zeluán, el lunes en Tistutin con el resto del batallón, el martes en Dar Drius y el miércoles 11 a media mañana llegaré a Tafersit, que

es un buen campamento con agua abundante, la mejor del territorio según afirman todos sus conocedores.

Domingo 8 Junio.—Hago tocar diana para mi pequeña columna a las tres y media de la madrugada, para que la gente saque el esparto de las colchonetas, que hemos de llevar vacías, y dé pienso al ganado. A las cuatro el personal toma el café, se equipa y recibe un panecillo y una pastilla de chocolate para tomarlo en el primer descanso. A las cuatro y media se ponen bastos y atalajes; y a las cinco y media, después de resolver varios problemas para cargar las infinitas cosas que necesitamos, aunque muchas estaban ya en los carros desde la tarde anterior, pongo en marcha mi columna, formada por los Alféreces de mi compañía señores Roig y Merino, 139 clases y soldados, 86 mulos de carga y tiro, doce caballos y catorce carros de varias clases (de carga, cocinas, cuba y municiones).

Para que la tropa vaya más fresca y ligera, puesto que nos esperan cuatro días seguidos de marcha, de unos veinticinco kilómetros cada una de las tres primeras y de dieciséis la última, les hago cargar en mulos y carros los equipos y mantas, conservando individualmente el armamento y municiones.

Al comenzar la marcha, despunta la aurora; el aire es fresco y la tropa anda cómodamente los seis primeros kilómetros en una hora; en el primer descanso como el bocadillo. Antes de los ocho llegamos a Nador, donde doy otro descanso y a las nueve hacemos el alto central junto a la aguada de Tahuima, inmediata al aeródromo, donde podemos abreviar el ganado, consumir toda el agua que nos haga falta y llenar cubas y cantimploras. La primera comida se distribuye a las once. Numerosos aeroplanos que regresan del bombardeo del frente, aterrizan en el campo vecino; en pocos minutos cuento un número muy crecido. Un aparato lleva el 180. Poco después de las dos continuamos el viaje, y a las tres y media entramos en la alcazaba de Zeluán, donde escribo a la ligera este diario, que proseguiré, Dios mediante, en el próximo artículo. Todos bien.

L. LAFUENTE VANRELL.

PROBLEMAS DEL MOMENTO

La conciencia moral

Pocos días después de publicada en «Las Provincias» mi crónica titulada «El ambiente moral», he leído en *La Croix*, de París, un notable artículo de H. D. Noble, O. P., en el que trata de la crisis actual de la conciencia moral.

Ya he indicado, en crónicas anteriores, el criterio del notable escritor portugués Sousa Costa, y el del ilustre francés Gustavo Le Bon, autor del libro titulado *El desequilibrio del mundo*. ¿A dónde van los pueblos, faltos de ideales y predominando el materialismo o la brutalidad en todos sus actos?

La guerra, según H. D. Noble, ha llevado el trastorno a las familias, a las Sociedades, al individuo. El cataclismo ha conmovido la moralidad pública y privada.

¿Son mejores o peores los hombres después de las terribles lecciones de la guerra? Son mejores, los que aprovechan la lección de los que cayeron en el campo de batalla; los que recuerdan los sufrimientos de los días terribles de la enorme carnicería humana; los que

encaminan su alma hacia una vida moral más perfecta, como consecuencia de los tristes recuerdos del combate.

Pero, la moralidad de la masa, ¿ha mejorado? La guerra ha provocado la crisis de relaciones internacionales, de los alojamientos, de la carestía de la vida, de los cambios, de la educación, de la moralidad... Todo está en crisis, desde los días de la lucha.

Se advierte un deseo general de poner término a tales crisis, pero no se encuentran los medios.

Entre todas las crisis actuales, la más grave es la de la conciencia moral. Se ha perdido, por la mayoría de los hombres, la claridad de los principios y la firmeza de las obligaciones. Hay una ceguera, frente al deber cristiano que ha hecho perder las energías virtuosas.

Cuando Dios no es amado, su ley y sus prescripciones no se presentan como obligaciones imperativas; cuando la vida terrenal se presenta como el único paraíso deseable, sin pensar en el cielo, ni en

el ideal religioso; cuando la voluntad de los goces materiales predomina sobre las moderaciones de la templanza; cuando la sensualidad, la glotonería, la frivolidad, el egoísmo, imperan sobre todo en la vida del hombre, no hay otro freno que la ley penal.

Entonces, se emplean en la industria y el comercio procedimientos desleales; se persiguen ganancias ilícitas y buenos negocios; se pierde el sentido de la dignidad y de la justicia; se va derechamente a apoderarse del dinero ajeno, como sea posible, dentro del Código o al margen de las leyes; no se tiene la noción de lo justo...

La vida moral es una lucha, un combate que reclama energía persistente. Si el hombre deja de dirigirse con paso firme a su destino, desviado por la codicia y los placeres, no puede tener energía para el sacrificio, ni mantenerse en la atmósfera normal de la vida moral.

Se han eclipsado de las sociedades modernas la moralidad y la energía de la voluntad para el bien.

No hay lealtad ni fidelidad en las relaciones de los hombres, de las corporaciones ni de los países. ¿Quién hace hoy honor a una promesa? ¿No se olvidan palabras y juramentos? ¿No surgen tras las palabras más seductoras, egoísmos y concupiscencias? Se juega con el valor de las monedas y con la vida de los hombres, como lo hacen los niños con sus muñecos.

Los pueblos están devorados por luchas políticas y económicas que destruyen la conciencia moral. Los que acaparan el dinero, arribistas y explotadores, maniobran en aguas turbias, encareciendo la vida

y haciendo que los pobres se mueran de hambre. Los trabajadores, que no ven en su trabajo sino una máquina de salario, piden más constantemente, con espíritu de rebelión.

A la familia se aflojan los lazos del cariño y del respeto, como consecuencia de la vida social de placeres, de orgullo, de ambiciones y de inmoralidades de todo género. La conciencia familiar está en quiebra.

En teatros, restaurants, bailes, carreras de caballos, se tira el dinero; el lujo de las mujeres ricas irrita a las desgraciadas que apenas tienen para las necesidades de la vida; cada día hay más sitios de placeres de todas clases...

Como Sousa Costa y Gustavo Le Bon, H. D. Noble, O. P., afirma que la conciencia moral está en crisis y a punto de hundirse.

Los remedios propuestos por Gustavo Le Bon, en su libro *El desequilibrio del mundo*, parecen cada día más lejanos: educación, cultura, sensibilidad, ideales...

Como observó Sousa Costa, la brutalidad va dominando las esferas sociales, a medida que desaparece el ideal cristiano y la educación clásica que fomentaba la inclinación al ideal.

Gustavo Le Bon predice que la humanidad va a ser muy desgraciada, si prevalece la orientación materialista, francamente brutal, de los pueblos, en los momentos actuales.

¿A dónde van los pueblos sin ideales y sin conciencia?

FORTUNIO.

Madrid 9 de Junio de 1924.

De «Las Provincias».

EPISTOLARIO

NOTICIAS AL AUSENTE

Efeméride.

Señálala gloriosa la fecha de hoy, en cuyo día y hace un año, se oyó sobre nuestra ciudad por primera vez el rrunrear vigoroso de po-

tente motor impulsor de los hidroaviones de la Armada.

La llegada de la División de Aeronáutica Naval fué un acontecimiento, esperado con avidez, con-

templado con ansia por millares de personas, que en su inmensa mayoría, por primera vez eran testigos del hermoso espectáculo que ofrece el hombre, al cruzar la inmensidad del espacio, caballero en el pájaro mecánico de alas inmóviles y volar raudos.

Magníficos vuelos presenciámos en aquel ya lejano día y rememorámoslo hoy con la añoranza que deja en todos un grandioso y nuevo espectáculo.

Hoy hace un año que Mahón presenció por primera vez el vuelo de los hidroplanos de la Armada y justo es, en este día, rendir tributo de admiración a aquel héroe del aire que se llamó don Vicente Cervera (q. g. g.), primer español que en magníficos vuelos surcó los aires de nuestra ciudad.

Hoy debe reunirse la permanente. Los asuntos a tratar según duen-

decillo amigo, no revestirán importancia.

Vale más así. Las emociones fuertes son perturbadoras y predisponen para los ataques cardíacos.

Dícenme que los émulos de Belmonte y Sánchez Mejías que la afición engendra, andan estos días como niño con zapatos nuevos.

Ya está enchiquerado un torete de casi una hierba, que hará el *pendant* con el becerrillo indígena, que ha salido bravucón y pendeuciero.

Que no haya hule el día de la fiesta y todos contentos.

Mahón 18 Junio 1924.

MINOR.



14-50

Ochenta mil personas y un balón

El resultado del partido final de futbol en la Olimpiada de París, es este: ochenta mil personas y un balón. El balón fué el héroe de la jornada. Iba de un lado a otro, tropezando con los pies y con las cabezas que encontraba a su paso, y, por fin, ya cansado, se metía en la red, sin hacer caso del portero. Las ochenta mil personas rodeaban el balón. Eran ochenta mil deportistas teóricos, ochenta mil «aficionados» que habían pasado todas las fatigas concebibles para llegar al estadio de Colombres: comer aprisa, meterse en el «metro» entre apreturas y bandazos para hacer cola en la estación de Saint Lazare, ir de pie, amontonado en el vagón, marchar entre una nube de polvo al estadio... y permanecer luego casi toda la tarde de pie. Si sufrir este calvario no es demostrar un gran fervor deportivo, es que no existe fervor en los hombres. Esto de ver tanta gente—la pobla-

ción entera de Alicante, poco más o menos—al rededor de un balón, debe ser una cosa conmovedora para los buenos deportistas, pero para mí es una cosa lamentable, porque cuando se llega cerca del balón está uno hecho una lástima, sucio de polvo y de sudor. ¡Y que los espectadores del futbol hablen de la higiene del deporte! En el futbol, el único que hace ejercicio es el balón. Los jugadores desarrollan los pies y se endurecen el cráneo. Los espectadores se limitan a sudar y a tragar polvo. Al menos, en los toros, algunos espectadores se emborrachan.

Después del partido Suecia-Holanda, llega el momento de emoción: el partido final entre Uruguay y Suiza. Los uruguayos conquistaron desde el primer momento la simpatía del público, que, por lo demás, está formado casi todo por

528 LA ESPOSA ABANDONADA

—Amigo mío,—balbució con insegura voz la pobre joven,—necesito regresar a Madrid en el segundo tren. ¿Puedo disponer de algún carruaje?

Mauricio, que era nuevo en el servicio de Penñalta, ignorante del horrible drama que afligía a su interlocutora y obediente a lo que aquél o Ambrosio le mandaban, respondió:

—Tengo cabalmente la orden de facilitar a la señora, cuando guste, la salida de la quinta; ruégole tan sólo que, siendo el *mail-coach* poco a propósito para ella sola, me permita enganchar otro carruaje.

—¿Será pronto?

—Al instante.

Y desapareció como una exhalación.

El cielo abierto vió María al enterarse de las palabras del lacayo.

—¡Gracias, Dios mío, gracias!—exclamó alzando las manos.

El condecito, que deseaba cuanto antes librarse de la carga, para él ya insostenible, de su positiva esposa, había dado, en efecto, la orden usual.

—¿Y V. qué hace, se queda o viene conmigo?—preguntó a Francisca la aludida.

—Yo regreso también a Madrid; no quiero servir a un amo que tan mal se porta con su esposa y con sus huéspedes.

Es de advertir aquí que Francisca, como Mauricio, olvidaba la dramática situación de su señora.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 525

—¿Por qué no aprovechar, yo también, el tren de Vds?

—Porque importa, en las actuales circunstancias, andar con pies de plomo. Tiene V. aún, y lo celebro, mucho que perder. Si se fuera V. con nosotros, Pablo, tomando pie, exagerando, mejor dicho, esa circunstancia...

—No siga V., me quedaré,—interrumpió la desgraciada, comprendiendo, con su delicada perspicacia de mujer, la razón del caballero.—Además, y ahora caigo en ello, me daría vergüenza ver a sus amigos.

—Valor, aún no se ha perdido todo.

Un profundo suspiro de la intelíz sirvió de contestación a estas palabras.

—Diga V.,—añadió poco después María, a quien visiblemente preocupaba alguna idea,—¿el baroncito de Pinoverde?...

—Se marcha con nosotros; si así no fuera, yo me quedaría.

Pareció ella más tranquila al oír esta pregunta.

—¿A dónde piensa V. dirigirse?—prosiguió Julián.

—A Madrid; ¿no opina V. que debo ver a Pablo?

—Sin duda alguna; mas antes será mejor que yo le hable. ¿Quiero decir, en llegando a la corte, dónde piensa V. parar?

María bajó la cabeza y prorrumió en sollozos.

La pregunta de su interlocutor acababa de re-

PERLAS INDRA

16-18-20-23-25-27-30-1-2-4-7-9-11-13

uruguayos. Salen formados militarmente, con una bandera uruguaya y otra francesa, desplegadas. Himno nacional. Tres hurras a un lado del estadio, y otros tres hurras al otro lado, para quedar bien con todo el mundo, y luego salen los suizos. Me declaro, desde su aparición, partidario de su triunfo. Primeramente, porque ya se sabe que en Suiza hay de todo: franceses, alemanes, italianos, de todo menos suizos. Después porque Suiza se ha olvidado de tener himno nacional, y llegado un caso como éste, se conforma con cualquier himno. Si Suiza tiene bandera, es por descuido. Los uruguayos, en cambio, tienen bandera, himno, y hasta un negro en el equipo.

Un periodista catalán, que tiene nombre de torero, dice que el equipo suizo es el Vicente Pastor del futbol. La frase es exacta. Yo, que estoy orgulloso de no saber una palabra de futbol, admiro el juego concienzudo de los suizos. Dan patadas de verdad, con plena conciencia de lo que hacen, como

hombres que han salido a cumplir con su deber. Juegan al futbol con la misma seriedad con que hacen relojes. Es un futbol de precisión, garantizado por dos años, hecho con buenos materiales. Los uruguayos, por el contrario, hacen filigranas y adornos, lo que desconcierta a sus adversarios. Naturalmente, pierden los suizos, porque han tomado en serio el futbol.

Y cuando termina el partido, el público de la Olimpiada, los «aficionados», público de toros, al fin, empiezan a tirar sombreros a los uruguayos, que los devuelven a los tendidos con el mismo garbo que un banderillero.

Seguramente, después del triunfo futbolístico del Uruguay en la Olimpiada de París, algún europeo habrá lamentado la tontería de Colón al descubrir América. Esto ha traído por consecuencia que vengan los americanos a descubrir el futbol.

CARLOS ESPLÁ.

París y Junio.

CRÓNICA

Homenaje a Primo de Rivera

Ayer tarde se reunió en esta el Comité Local de Homenaje al General Primo de Rivera, para informarse de las disposiciones que sobre dicho homenaje, pocas veces tan merecido como el que se proyecta tributar al caudillo salvador de España, ha circulado el Comité Organizador de Barcelona.

El Comité Local acogió con verdadero entusiasmo las iniciativas del Comité Organizador y para el día señalado que es el 13 de septiembre próximo, organizará los actos que en nuestra ciudad deban celebrarse.

La festividad de mañana

Mañana con motivo de la festividad del Santísimo Corpus Christi,

celebrará con gran solemnidad la hermosa procesión que saldrá de la parroquia matriz de Santa María.

La procesión recorrerá las calles de Isabel II, plaza de San Francisco, calles Frailes, Prieto y Caules, Cardona y Orfila, Cifuentes, Doctor Orfila, Bastión, Deyá, plaza Arravaleta y Nueva, regresando a la parroquia de Santa María.

En los sitios de costumbre se levantarán artísticos altares, haciendo la procesión las acostumbradas estaciones.

Las tropas de esta Guarnición vestirán de gala y ondeará el pabellón nacional en los edificios públicos y militares.

La carrera que ha de recorrer la procesión será cubierta por un Ba-

tallón de tres compañías de fusiles y una de ametralladoras del Regimiento Mahón n.º 63, una batería de Artillería de Costa de la Fortaleza de Isabel II, las fuerzas del Grupo Mixto de Ingenieros sin ganado ni material, el Grupo Ligero de Artillería con dos Baterías montadas y una Sección de Intendencia.

La línea será mandada por el Coronel de Infantería don Eduardo Pérez Ortiz.

Abrirá marcha a la procesión como batidores un cabo y cuatro soldados del Destacamento de Caballería y dará escolta al Santísimo una compañía de Infantería con escuadra, banda y música.

Las Baterías de salvos de la Fortaleza de Isabel II dispararán tres de quince cañonazos, una al salir el Santísimo Sacramento, otra al llegar la procesión a la calle del Bastión y la última al entrar nuevamente en el templo.

Fallecimiento

Ayer tarde y víctima de rápida y cruel enfermedad, falleció la bondadosa señora doña Antonia Florit Moll, viuda de don Miguel Llopis Riudavets y madre de nuestro querido amigo el culto Capitán de Intendencia don Miguel Llopis Florit, que se halla en África cumpliendo sus deberes militares.

La inesperada muerte de la bondadosa señora ha causado profundo pesar en cuantas personas se honraban con su amistad, pues la finada era persona que por sus relevantes dotes, por su innata bondad y sentimientos piadosos se hacía querer y estimar de cuantos la trataban y conocían.

El entierro tendrá lugar esta tarde a las cinco, siendo conducido el cadáver desde la casa mortuoria calle Cos de Gracia n.º 53, al Cementerio Católico de esta ciudad y no dudamos dadas las simpatías de que gozaba la finada y la estima en que es tenida su apreciable familia, que constituirá una espléndida manifestación de condolencia.

Descanse en la paz del Señor el alma de la finada y reciba su atri-



Doña Antonia Florit Moll

Viuda de don Miguel Llopis Riudavets

Falleció a las cinco de la tarde del 17 de Junio de 1924

R. I. P.

Sus afligidos hijos don Miguel Llopis, Capitán de Intendencia (ausente), hija política doña Carmen Fábregas, nietecitas Antonia y María, hermanos, sobrinos y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a la conducción del cadáver al Cementerio Católico de esta ciudad, acto que tendrá lugar a las cinco de esta tarde, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Mahón 18 Junio de 1924.

Casa mortuoria: COS DE GRACIA, 53. No se invita particularmente.

bulada familia en particular su hijo nuestro amigo don Miguel Llopis, la expresión más sincera de nuestro pésame.

De viaje

A bordo del vapor correo embarcaron ayer para Caldas de Montbuy la distinguida esposa y hermana de nuestro dignísimo General Gobernador Militar Excmo. señor don Enrique Martín Alcoba.

También embarcaron en dicho buque el Secretario de la Cámara de Comercio don Pedro Ripoll e hija.

En la Liga Marítima

Nos comunica la Junta de la Liga Marítima que en atención a la solemne festividad de mañana, se aplaza la reunión de moda que semanalmente celebrase en aquel local, la que tendrá lugar el próximo

viernes a la misma hora de las reuniones anteriores.

De foot-ball

Tenemos noticias de que el próximo sábado llegarán los equipiers que componen el notable team «Baleares», los cuales vienen a jugar dos partidos amistosos con el «Iberia Balompié», de esta ciudad, y el «Levantino», de Villa-Carlos.

Dada la valía de los equipos contendientes, nos prometemos presentar dos partidos interesantes. En nuestra edición del viernes daremos más detalles.

El muelle de Calafiguera

Varias son las quejas que han llegado a nuestra Redacción acerca del trozo de muelle de Calafiguera que hace muchos meses, muchos que está derrumbado y que aún cuando se hicieron preparativos, no ha sido reparado.

El trozo de muelle derrumbado alcanza casi la mitad del andén y constituye por lo tanto una dificultad para el tránsito rodado.

Trasmítimos la queja a quien corresponda en la confianza de ser atendidos.

Reunión de la permanente

Esta noche y siguiendo la costumbre establecida, debe reunirse en sesión la comisión permanente de nuestro Municipio, tratando de los diferentes asuntos pendientes de acuerdo.

Footballistas

Ayer embarcaron para Barcelona, después de jugar dos partidos en esta ciudad y uno en Ciudadela, los equipiers del «C. D. Mataró» que habían sido contratados por el «Mahón F. C.»

Noticias militares

El teniente don Gonzalo Chacón Almendros, del Regimiento Andalucía 52, al Batallón expedicionario del de Mahón 63.

—Han sido clasificados en los distintos periodos de reenganche por la Junta Central los suboficia-

les del Regimiento Mahón n.º 63 don Francisco Mayor Segado y don Saturnino Sáez Saura, al suboficial de Artillería de la Comandancia de Menorca don Francisco López Rellonso y al sargento de la Penitenciaría Militar de Mahón Antonio Moreno Moreno.

—Se concede al corrigiendo de la Penitenciaría de la Fortaleza de Isabel II, Tomás Fernández Pons, indulto del resto de las penas de dos años de prisión militar correccional y dos meses y un día de arresto militar, que se halla extinguiendo por el delito de desertión y la falta grave de distracción de prendas.

Contribuciones

Recordamos a nuestros lectores que el último plazo voluntario para el pago de las contribuciones territorial, industrial, lujo, inquilinatos y utilidades del actual ejercicio trimestral de 1924, tendrá lugar en esta ciudad, Infanta 12, durante los días 20 al 24 del corriente mes, donde podrán hacer efectivas sus cuotas todos los contribuyentes que no lo hubieren efectuado, en los respectivos pueblos de esta isla.

Exportación

A bordo del vapor correo «Rey Jaime II» fueron ayer embarcados para Barcelona 13 vacunos, 10 lanar, 1154 pollos, 239 conejos, 372 palomos, 1253 gallinas, 4652 docenas de huevos, 26 cajas con queso y 9 con langostas.

Corderos extraviados

Esta pasada noche han sido recogidos por la vigilancia nocturna dos corderos que extraviados vagaban por las calles de esta ciudad.

Los corderos de referencia serán entregados a quien acredite ser su dueño, previo pago del importe de este aviso y los gastos ocasionados.

NOTICIAS MARITIMAS

Entradas
Procedente de Cartagena, fondeó ayer a última hora de la tarde el

cordarle que se hallaba sola en el mundo y sin hogar.

No podía ir a casa de Pablo, a aquella suntuosa morada que debía ser la suya, porque Pablo, cuya esposa ya no era, la había abandonado.

El decoro, la vergüenza y el dolor, la impedían presentarse a sus amigas y a doña Micaela. —¡No lo sé, no tengo casa! —gimió la infortunada.

—Vamos, consuéllese V., —se apresuró a decirle Rebolledo: —conozco una casa de huéspedes barata y muy decente; allí podrá V. alojarse por de pronto; luego ya veremos. Como llegó a Madrid dos horas antes, yo mismo ajustaré la habitación.

Y entregó a la joven una hoja de su cartera después de escribir con lápiz en la misma las señas de la expresada casa, situada en la calle de Eguiluz, no lejos de la morada de Julián.

—Tome V., —advirtió al entregársela, —y no dé V. un paso sin esperar noticias mías.

Orillada la anterior dificultad, se despidieron cariñosamente uno de otro.

Entre tanto Rodolfo y sus amigos, después de registrar de arriba a abajo el edificio, habían encontrado a Mauricio y a Remigia durmiendo en la bodega.

Despertáronles bruscamente, y con apremiantes amenazas en el caso de no obedecer, ordenaron al primero abrir la cuadra y la cochera, enganchar para que en él cupieran todos, el mail-coach y conducirles volando a la estación.

—Después, —agregó al bajar Julián y enterarse de lo sucedido, —harás otro tanto con la señora y ¡ay de ti si no obedeces!

El lacayo, viéndose él solo para muchos y no teniendo en contra ninguna orden de su amo, se dispuso a hacer cuanto le mandaban.

Al fin partió el mail-coach conduciendo a la estación de Valdemoro a los huéspedes del Peñascal.

Sólo María, Francisca y Remigia quedaron en la casa.

La última, no atreviéndose, después de lo ocurrido, a presentarse delante de aquella, a quien ya no consideraba su señora, permaneció en las habitaciones inferiores esperando la vuelta de Mauricio.

Por lo que toca a la primera, pasó una hora cavilando y sufriendo cruelmente.

La maleta y el baúl constituían el grueso de su equipaje y la estación distaba una legua de la quinta.

Encontrábase sola, en aquel lugar desierto y áspero, a merced de los criados de Peñalta, su villano burlador, cuyos designios ignoraba.

¿Cómo se las arreglaría, pues, si Mauricio, por su propia voluntad o aleccionado por su amo, se negaba a trasladarla a la estación?

Apenas oyó el regreso del mail-coach, no atreviéndose a mandar, suplicó a Francisca que fuese a llamar al lacayo.

Con gran sorpresa de ella, no tardó éste en presentarse delante de María.

Fiestas de San Juan en Ciudadela

SE ADVIERTE A CUANTAS PERSONAS PIERDEN TRASLADARSE A CIUDADELA, SE SIRVAN AVISAR CON TIEMPO EN LAS OFICINAS DE LOS SEÑORES SUCESORES DE G. ESCUDERO, CALLE DEYÁ, 9, EMPRESA DE AUTOS PARA PODER RESERVARLES PASAJE

torpedero n.º 6, quedando de apostadero en esta Base Naval.

Salidas

Con 55 pasajeros, correspondencia y carga, ayer tarde a la hora acostumbrada, emprendió viaje directo con rumbo a la Ciudad Concreto con correo «Rey Jaime II», al mando de su capitán don Francisco Marsal.

Con rumbo a Palma zarpó en la tarde de ayer el torpedero n.º 17 para quedar de apostadero en dicho puerto en sustitución del contratorpedero «Osado».

Mañana a las ocho debe salir para Alcudia y Barcelona el vapor correo «Mahón».

Información general

El crucero «Cataluña», a bordo del cual viajan los guardia-marinas, llegará al puerto de Pittsburg (Inglaterra) el día 22 del corriente, permaneciendo hasta el 25.

BIBLIOGRAFÍA

VIDA DE CERVANTES

La Editorial PROMBTEO acaba de publicar la Vida de Cervantes por su primer biógrafo don Gregorio Mayáns y Siscar, una de las obras más raras y más curiosas de nuestra buena literatura.

Se trata de un libro injustamente olvidado hasta ahora, en que renace para tener un sitio seguro entre las lecturas selectas. Fué al docto y erudito escritor valenciano don Gregorio Mayáns, bibliotecario de Felipe V, a quien cupo la suerte de escribir la primera biografía de Cervantes, cuando ya iba transcurrido más de un siglo de la muerte del Príncipe de los ingenios.

Los escritores contemporáneos de Cervantes — explica Mayáns — no hablaron de él, o lo alabaron tan fríamente, que su silencio y sus alabanzas son indicios ciertos de su mucha envidia o su poco conocimiento.

De ahí el grandísimo interés y el positivo valor literario de esta obra de Mayáns, que vino a iniciar los trabajos cervantistas en España.

Va prologada por el académico correspondiente de la Historia señor Gil y Calpe, del que son también unos admirables estudios titulados El cervantismo en Valencia, que completan el volumen.

Forma un hermoso tomo cuidadosamente editado, que se vende al precio de dos pesetas en todas las librerías y en la Editorial PROMBTEO, Apartado 130, Valencia.

Ayuntamiento de Mahón

SANIDAD

Por acuerdo del Tribunal que ha de juzgar las oposiciones para el nombramiento de un médico Inspector municipal de Sanidad, se señala el día 21 de Julio próximo, a las cuatro horas treinta minutos de la tarde, y lugar el salón de actos de estas Casas Consistoriales, para empezar los ejercicios.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Mahón 17 de Junio de 1924. — El Alcalde, Antonio Victory.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 18 de Junio de 1924.

Parada: Regimiento Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Francisco Granell.

Imaginería: Sr. Coronel de Infantería don Eduardo Pérez.

Hospital y provisiones: 3.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 5.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos

2.º Oficial de Artillería.

Imaginería: Unico Oficial de Infantería.

El Coronel Sargento Mayor, Jaime Vidal. — Rubricado. — V. B. — El General Gobernador, Martín Alcoba. — Rubricado.

SANTORAL

Santo de hoy. — Santos Marco y Marcellano, mártires.

Santo de mañana. — SS. Corpus Christi. — Santos Gervasio y Protasio mártires, Bonifacio y Lamberto mártir.

Sociedad «Iberia»

Se pone en conocimiento de los señores socios, que en lo sucesivo para tener derecho a presenciar los partidos que se celebren en el Stadium Mahonés, con entrada de socio, es condición indispensable presentar en taquilla la tarjeta especial, la cual podrá recoger todos los días en la Conserjería. 1-5

PICORES DE LA PIEL Y SARNA Antisárbico MARTÍ El único que cura sin baño Véndese en todas las farmacias



Si goza usted al ver a su hijo robusto, alegre y juguetón, cuide de que un ejercicio violento no le debilite y fatigue y si esa debilidad asoma, procure usted tonificar su organismo antes de que el agotamiento ponga en peligro su vida.

HIPOFOSFITOS SALUD Más de 30 años de éxito creciente. — Aprobado por la Real Academia de Medicina. Recíbase todo fresco que no lleve en la etiqueta la exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

IDEAL

LOS MEJORES PIANOS AUTOMÁTICOS

MUEBLE LUJOSÍSIMO

GRAN LIGEREZA

Precio: 5.000 pesetas

en toda España

Para vender. — Lo está una casa en Fornells, calle del Mar. Inmejorable situación y buenas condiciones.

Darán razón al lado de la misma número 11.

EL MUNDO EN AUTO

INTERESANTE REVISTA NACIONAL DE LA CASA Y DEL COCHE

NÚMERO EXTRAORDINARIO DEDICADO A LA EXPOSICIÓN DEL AUTOMÓVIL

Se halla a la venta en la LIBRERÍA SINTES, Plaza Príncipe, 11, Mahón.

Se halla a la venta en la LIBRERÍA SINTES, Plaza Príncipe, 11, Mahón.

Se halla a la venta en la LIBRERÍA SINTES, Plaza Príncipe, 11, Mahón.

Se halla a la venta en la LIBRERÍA SINTES, Plaza Príncipe, 11, Mahón.

Se halla a la venta en la LIBRERÍA SINTES, Plaza Príncipe, 11, Mahón.

Se halla a la venta en la LIBRERÍA SINTES, Plaza Príncipe, 11, Mahón.

Se halla a la venta en la LIBRERÍA SINTES, Plaza Príncipe, 11, Mahón.

Se halla a la venta en la LIBRERÍA SINTES, Plaza Príncipe, 11, Mahón.

Se halla a la venta en la LIBRERÍA SINTES, Plaza Príncipe, 11, Mahón.

Se halla a la venta en la LIBRERÍA SINTES, Plaza Príncipe, 11, Mahón.

Se halla a la venta en la LIBRERÍA SINTES, Plaza Príncipe, 11, Mahón.

Se halla a la venta en la LIBRERÍA SINTES, Plaza Príncipe, 11, Mahón.

Se halla a la venta en la LIBRERÍA SINTES, Plaza Príncipe, 11, Mahón.

Se halla a la venta en la LIBRERÍA SINTES, Plaza Príncipe, 11, Mahón.

Se halla a la venta en la LIBRERÍA SINTES, Plaza Príncipe, 11, Mahón.

Se halla a la venta en la LIBRERÍA SINTES, Plaza Príncipe, 11, Mahón.

Se halla a la venta en la LIBRERÍA SINTES, Plaza Príncipe, 11, Mahón.

Se halla a la venta en la LIBRERÍA SINTES, Plaza Príncipe, 11, Mahón.

Se halla a la venta en la LIBRERÍA SINTES, Plaza Príncipe, 11, Mahón.

Se halla a la venta en la LIBRERÍA SINTES, Plaza Príncipe, 11, Mahón.

Se halla a la venta en la LIBRERÍA SINTES, Plaza Príncipe, 11, Mahón.

Se halla a la venta en la LIBRERÍA SINTES, Plaza Príncipe, 11, Mahón.

Se halla a la venta en la LIBRERÍA SINTES, Plaza Príncipe, 11, Mahón.

Se halla a la venta en la LIBRERÍA SINTES, Plaza Príncipe, 11, Mahón.

Se halla a la venta en la LIBRERÍA SINTES, Plaza Príncipe, 11, Mahón.

Se halla a la venta en la LIBRERÍA SINTES, Plaza Príncipe, 11, Mahón.

Se halla a la venta en la LIBRERÍA SINTES, Plaza Príncipe, 11, Mahón.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 17 a las 3.

(Recibida con retraso)

CONSEJO DE GUERRA contra Berenguer y Navarro

Sesión de la tarde

Esta pasada tarde continuó en el salón de sesiones del Senado el Consejo de Guerra contra el ex Alto Comisario don Dámaso Berenguer y el General Navarro, Barón de Casa Davalillos.

El Secretario Relator continuó leyendo las declaraciones cupiendo el turno a las presuntas por el General Berenguer ante el Juez Instructor.

Las declaraciones del General Berenguer son sumamente interesantes y en ellas minuciosamente se relatan los hechos con noble sinceridad.

El público numeroso que asiste a la vista del Consejo de Guerra ha seguido con profundo interés la lectura de las declaraciones del ex Alto Comisario de España en Marruecos que son extensísimas.

A las siete de la tarde se levanta la sesión sin haber terminado la lectura de las declaraciones del General Berenguer.

Mañana, a las diez, volverá a constituirse el Consejo Supremo de Guerra y Marina para seguir este interesante Consejo.

Clausura de la Asamblea de la Prensa Católica

En Toledo y con gran solemnidad, se ha clausurado la Asamblea de la Prensa Católica.

Al mediodía se celebró un banquete que fué presidido por el Cardenal Primado, quien se congratuló de la armonía que ha reinado en todas las deliberaciones.

Al brindar pronunció un hermoso discurso el Padre Dominic Fray Urbano, haciendo resaltar nuevamente la influencia de la prensa católica y la gran trascendencia del acto que se había celebrado en la imperial ciudad que tendría como consecuencia lógica una mayor expansión y difusión de los órganos del Catolicismo en España entera.

Hablaron también muy elogiadamente otros oradores, haciendo el resumen de los discursos S. E. el Cardenal Primado, que estuvo inspiradísimo, alentando a todos a seguir en las sendas del trabajo en defensa de la Religión, base firme en la que se asienta la nación española, cumpliendo sin desmayos los deberes que la Religión impone y nuestro gran ideal exigen.

Antes de terminar, el Cardenal Primado anunció a los asambleístas que la próxima reunión de la Asamblea de Prensa Católica tendría lugar en Barcelona.

Reunión del Directorio

A la hora de costumbre y bajo la presidencia del General Primo de Rivera, se ha reunido el Directorio Militar Nacional.

El Consejo celebrado por el Gobierno militar terminó a las nueve, habiendo comenzado a las seis de la tarde.

Nota oficiosa

Después de la reunión del Directorio se facilitó a los periodistas una nota oficiosa en la que se dice que el Directorio en su reunión despachó varios expedientes que afectan a distintos Ministerios.

Después se ocupó el Gobierno de la cuestión presupuestos, a lo que viene prestando especial atención.

Según consigna la nota oficiosa que nos fué facilitada, el Directorio después de haber estudiado el presupuesto del departamento de Marina procederá al estudio del presupuesto de Gracia y Justicia.

El Cardenal Benlloch

Telegrafían de Roma que S. E. el Cardenal Benlloch ha sido recibido en audiencia particular por S. S. el Papa, despidiéndose el purpurado español del Sumo Pontífice.

El Cardenal Benlloch ha salido para París y el viernes regresará a su Diócesis.

Madrid 17 a las 18.

Conferencia de Calvo Sotelo

El Director de Administración Local y autor del Estatuto Municipal señor Calvo Sotelo, ha pronunciado una conferencia sobre la nueva Ley municipal definiendo los principales extremos de la misma.

En su conferencia dijo el señor Calvo Sotelo que aun cuando el Directorio Militar Nacional tiene un carácter transitorio, su actuación no será breve y vivirá todo el tiempo que requiera la árdua obra de desarraigar por completo, en absoluto y para siempre el funesto caciquismo de toda laya que tantos daños causaba a la nación hispana.

La conferencia del señor Calvo Sotelo fué muy elogiada.

Despachando con el Rey

El Presidente del Directorio marqués de Estella ha estado esta mañana en Palacio despachando extensamente con Su Majestad el Rey.

Al salir del regío alcázar los periodistas que allí prestan servicio interrogáronle, manifestándoles el General Primo

de Rivera que no tenía noticia alguna de interés que comunicarle.

Desde Palacio marchó el marqués de Estella al Ministerio de la Guerra, donde trabajó en su despacho oficial.

Más del Consejo de Guerra contra Berenguer y Navarro

Tercera sesión

Esta mañana a las diez se ha reunido nuevamente el Consejo Supremo de Guerra y Marina, quedando constituido el tribunal en la misma forma que el día anterior.

En la tribuna de público se observa mucha menor concurrencia que el día anterior.

Abierta la sesión, el Secretario Relator continúa la lectura de la declaración del ex Alto Comisario General Berenguer.

En las declaraciones de Berenguer, leídas por el Relator, el ex Alto Comisario cuenta minuciosamente y documentalmente la readición del General Navarro y hace también un relato completo de la catástrofe, del derrumbamiento de la Comandancia General de Melilla.

Figura en las declaraciones una comunicación del General Berenguer al Comandante general de Melilla General Fernández Silvestre.

Sigue la lectura de declaraciones de Berenguer y léese una comunicación del hijo del General Silvestre al Alto Comisario General Berenguer notificándole que su padre se había suicidado.

También figura en la declaración del Alto Comisario un telegrama del Gobierno ordenándole que felicitase al General Navarro por su comportamiento.

Sin haber terminado la lectura de las declaraciones del General Berenguer se suspende la sesión para reanudarla a las cuatro de la tarde.

Madrid 18 a las 4.

Cuarta sesión del Consejo de Guerra

A las cuatro de la tarde se ha reunido nuevamente el Consejo Supremo de Guerra y Marina, siguiendo la vista del Consejo contra Berenguer y Barón de Casa Davalillos.

Continúa la lectura de declaraciones, dándose fin a las de Berenguer.

Madrid 18.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL

Hoy miércoles 18 Junio 1924. — A las 6 y media y 9 y media

Estreno en Mahón de la preciosa película dramática en 4 partes

LA LUZ QUE MATA

DEBUT DE 3 GRANDES ATRACCIONES, 3

The Maurys. — Notable pareja de bailes modernos de reciente éxito en Barcelona

The Hardings. — Colosales atletas equilibristas La mujer más fuerte del mundo

Ye-Zie-Wie. — Gimnastas, equilibristas y malabaristas sin rival

MAÑANA, JUEVES, Festividad del Corpus. — Unica sesión a las 9 y media.

SALÓN VICTORIA

Miércoles 18 Junio de 1924. — A las 9 y media noche

SESIÓN POPULAR

VEINTE CÉNTIMOS

(ENTRADA ÚNICA)

ESTRENO de la preciosa película en 5 partes

NOCHE DE AMOR

GRAN ACONTECIMIENTO

Jueves, a las nueve y media. — Estreno de la hermosa película titulada LA SE-

DUCCIÓN DE AFRODITA, magistralmente interpretada por la bella actriz Meredith

y el notable actor S. Guidé.

de Rivera que no tenía noticia alguna de interés que comunicarle.

Desde Palacio marchó el marqués de Estella al Ministerio de la Guerra, donde trabajó en su despacho oficial.

Más del Consejo de Guerra contra Berenguer y Navarro

Tercera sesión

Esta mañana a las diez se ha reunido nuevamente el Consejo Supremo de Guerra y Marina, quedando constituido el tribunal en la misma forma que el día anterior.

En la tribuna de público se observa mucha menor concurrencia que el día anterior.

Abierta la sesión, el Secretario Relator continúa la lectura de la declaración del ex Alto Comisario General Berenguer.

En las declaraciones de Berenguer, leídas por el Relator, el ex Alto Comisario cuenta minuciosamente y documentalmente la readición del General Navarro y hace también un relato completo de la catástrofe, del derrumbamiento de la Comandancia General de Melilla.

Figura en las declaraciones una comunicación del General Berenguer al Comandante general de Melilla General Fernández Silvestre.

Sigue la lectura de declaraciones de Berenguer y léese una comunicación del hijo del General Silvestre al Alto Comisario General Berenguer notificándole que su padre se había suicidado.

También figura en la declaración del Alto Comisario un telegrama del Gobierno ordenándole que felicitase al General Navarro por su comportamiento.

Sin haber terminado la lectura de las declaraciones del General Berenguer se suspende la sesión para reanudarla a las cuatro de la tarde.

Madrid 18 a las 4.

Cuarta sesión del Consejo de Guerra

A las cuatro de la tarde se ha reunido nuevamente el Consejo Supremo de Guerra y Marina, siguiendo la vista del Consejo contra Berenguer y Barón de Casa Davalillos.

Continúa la lectura de declaraciones, dándose fin a las de Berenguer.

Madrid 18.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL

Hoy miércoles 18 Junio 1924. — A las 6 y media y 9 y media

Estreno en Mahón de la preciosa película dramática en 4 partes

LA LUZ QUE MATA

DEBUT DE 3 GRANDES ATRACCIONES, 3

The Maurys. — Notable pareja de bailes modernos de reciente éxito en Barcelona

The Hardings. — Colosales atletas equilibristas La mujer más fuerte del mundo

Ye-Zie-Wie. — Gimnastas, equilibristas y malabaristas sin rival

MAÑANA, JUEVES, Festividad del Corpus. — Unica sesión a las 9 y media.

SALÓN VICTORIA

Miércoles 18 Junio de 1924. — A las 9 y media noche

SESIÓN POPULAR

VEINTE CÉNTIMOS

(ENTRADA ÚNICA)

ESTRENO de la preciosa película en 5 partes

NOCHE DE AMOR

GRAN ACONTECIMIENTO

Jueves, a las nueve y media. — Estreno de la hermosa película titulada LA SE-

DUCCIÓN DE AFRODITA, magistralmente interpretada por la bella actriz Meredith

y el notable actor S. Guidé.

Léese la del Jefe de Igueriben que dice que negóse a cañonear al enemigo.

La declaración del General Neila coincide en la falta de elementos y defecto de instrucción de las tropas.

Procédese a la lectura de algunos documentos.

También se leen las declaraciones del General Sanjurjo y otras de menos interés.

A las siete de la tarde se suspende la vista que continuará mañana.

El Consejo de Guerra durará, siguiéndose como estos dos días cuatro más celebrándose sesiones mañana y tarde.

Reunión del Directorio

A las nueve de la noche terminó la reunión del Directorio que había comenzado a las seis de la tarde.

En el Consejo celebrado se trató del presupuesto de Gracia y Justicia.

El Gobierno continuará con detención el estudio de todos los presupuestos con el propósito de introducir economías.

Visitando al marqués de Estella

El Obispo de Madrid-Alcalá ha visitado esta noche al Presidente del Directorio marqués de Estella.

También ha recibido el General Primo de Rivera otras visitas.

DEL EXTRANJERO

Mensaje de Doumergue. Restaurará las ruinas de la guerra

Telegramas de París dicen que en la Cámara se ha leído el Mensaje Presidencial, en el cual Doumergue declara que será árbitro imparcial y que restaurará las ruinas de la guerra dentro de la paz mundial.

Noticias de Italia. Asesinato de un diputado fascista. Dimisión del Gobierno

Noticias de Roma dicen que con motivo del asesinato del diputado fascista Mateotti que había desaparecido al dirigirse a la Cámara, se hacen importantes detenciones.

El Gobierno italiano ha dimitido, dejando en libertad al Presidente señor Mussolini para que pueda obrar con toda independencia.

Parte facilitada por la Delegación del Gobierno

Madrid 18.

El parte de la guerra de hoy dice que no ocurre novedad en ninguna de las zonas de nuestro protectorado.

PRENSA ASOCIADA

SECCIÓN DE ANUNCIOS



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas
 Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera
 Impresión de carteles de espectáculos y publicidad
Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad
 ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES
 Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio
 Secciones especiales de librería y papelería
 Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas WATERMAN y MONT-BLANC

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 16
Teléfono número 84

Servicios de la Compañía Transatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba-Méjico

El Vapor... saldrá de Bilbao, el 16 de..., de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz.

Línea a Cuba, Venezuela-Colombia, Pacífico y Puerto Rico

El Vapor... saldrá de Barcelona el día 10 de..., el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de Palma, Habana, La Guaira, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanita, Colón y por el canal de Panamá para Guayaquil, Cañao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

NOTA.—Por razón de la Ley Volstead (ley seca), ha sido suspendida la escala de Puerto Rico en los viajes de ida.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón

El Vapor... saldrá de Coruña el día..., de Vigo el..., de Lisboa el..., de Cádiz el..., de Cartagena el..., de Valencia el..., y de Barcelona el... para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina

El Vapor... saldrá de Barcelona el 4 de..., el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz el... que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes; de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a Cuba, Méjico y New-York

El Vapor... saldrá de Barcelona el día 25 de..., el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para Habana y Veracruz.

NOTA.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de New-York en los viajes de ida, efectuándose el recorrido directo desde Cádiz a Habana.

Línea a Fernando Póo

El Vapor... saldrá de Barcelona el día 16 de..., para Valencia, Alicante y Cádiz, de donde saldrá el 20 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Dicho vapor enlazará en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de occidente de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen Médico y Capelán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ho Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Agencia en Menorca:

DON JUAN F. TALTAVULL

Infanta, 22.—MAHON.

Gran Balneario Vichy Catalán

CALDAS DE MALAVELLA — Provincia de Gerona

Temporada de 1.º de Mayo a 30 de Octubre

Aguas termales, bicarbonatadas, alcalinas, liticas, cloruradas, sódicas
Enfermedades del aparato digestivo — Hígado — Artritis en sus múltiples manifestaciones — Diabetes — Glucosuria — Consolidación de fracturas

Establecimiento de primer orden rodeado de frondosos parques. Habitaciones grandes, cómodas y ventiladas; comedores y café espaciosos; salones espléndidos y elegantes para fiestas y atracciones. Capilla muy hermosa. Alumbrado eléctrico. Campos para tenis y otros deportes. Garaje. Tel. fono.

Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 18.—BARCELONA.

FÁBRICA DE JABONES Y LEGÍAS

LAGALIA

DE

JOSÉ P. LLOP

(Sucesor de A. ESPASA)

CASA FUNDADA EN 1891

Audén de Levante, 17 y 18. — MAHON

FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE JABONES, TANTO EN BARRAS COMO EN PASTILLAS, A PRECIOS SIN COMPETENCIA

ELABORACIÓN ESMERADA — SE SIRVE A DOMICILIO

Se admiten encargos: Calle de Cifuentes número 48 y Prieto y Caules número 54.



Puntos de venta en Mahón: JOYERÍA SINTES. — CALLE NUEVA, 20.
LIBRERÍA SINTES. — PLAZA PRÍNCIPE, 11.

Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial
DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

¡Automovilistas!

Es de verdadera importancia y de una gran utilidad práctica el conocer la importante obra

Guía Práctica del Automovilista

que se compone de los siguientes tomos, a cual más interesante:

- TOMO I.—EL AUTOMÓVIL DE GASOLINA MODERNO.
- Id. II.—EL AUTOCAMIÓN DE GASOLINA Y ELÉCTRICO.
- Id. III.—TRATADO PRÁCTICO DE REPARACIÓN DE AUTOMÓVILES.

Las anteriores obras pueden adquirirse al contado o a plazos mensuales, tanto juntas como los tomos separados

Se admiten encargos en la LIBRERÍA SINTES, Plaza Príncipe 11, Mahón

Wertheim Máquinas para coser y bordar
Las de mejor resultado y las más elegantes

BARCELONA 9, AVINÓ, 9

Dirección general en España: RAPIDA, S. A.
Avinó, 9. — Apartado, 738. — Barcelona

Pídanse catálogos ilustrados que se dan gratis

Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. — MAHÓN

COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa

Marret, Bonnin, Figueoia y C.ª

de Barcelona con fecha 9 Abril 1924

Precio venta al por mayor

	EL KILOG.	Plas. Cis.
Plata fina, barra	180 00	
> 950/000	170 30	
> 935/000	168 70	
> 910/000	165 40	
> 900/000	162 00	
> 800/000	145 20	
> 750/000	136 50	
Nitrato de Plata puro 535	99 10	
Cloruro de oro puro 51 %, 535	00 00	

Verdadera economía casera

Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y seda en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda.

Gran variedad en colores.

Nuevo producto altamente práctico.

Se vende en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Tinta Security

Revil Ford

Escritura imborrable, insustituible para cheques y documentos de crédito

Véndese en la Plaza del Príncipe, 11, Mahón

UN PATHÉPONE

MODERNÍSIMO Y HERMOSO APARATO PATHÉ, DE SUAVE HARMONÍA, QUE EMITE LA VOZ HUMANA DIÁFANA Y CLARA, SIN EL INSOCRONISMO DE LOS OTROS SISTEMAS

VA PROVISTO DE UN DIAFRAGMA PATHÉ LA ÚLTIMA PALABRA EN FONOGRAFÍA

Agencia exclusiva para la venta en Mahón: PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

Señores Delineantes

En la librería Sintés, Plaza del Príncipe 11, Mahón, se ha recibido una nueva partida de PAPEL TELA ESPECIAL PARA PLANOS, cuyo artículo adquirido directamente de Nueva-York ha sufrido una rebaja en el precio de venta.

Imp. de M. Sintés Rotger.—Mahón

EL COSTE DE LA SEVA ROBA SE REBAIXARÁ ENTANT LA AMB

SAVÓ CHIMBO

Allarga la duració de tots els tintos

ES ABSOLUTAMENT NEUTRE

ES BASTANT PER EL SEU RENOM

ESTALVIA TEMPS I TREVA

Basí aplicar a sa casa el SAVÓ CHIMBO

AGENCIANTS AMB LA SEVA ROBA A CATALUNYA

F. GARRIGA

CONTE 403 170-01

BILBAO • BARCELONA